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LUnknbl DO

BbiBeCTM B Habop AaHHbIX Lenble uudpbl oT 1 Ao 5 (BKAtOUMTENbHO)

data test; [lo ymon4yaHuio HOBaA NepemeHHasn
n=0; < - MHNLUMANNU3ZNPYETCA NPONYLLEHHbIM 3HAaYEeHUEM
do until(n>=5);
n+l; € B gaHHOM c/iy4ae — TO ¥e, 4To n=n+1;
output;
end; €&—————— YCnosume NpoBepAeTca B KOHLE LMKAA
run;
data test;
n=0;
do while(n<5); €<— Ycnosue nposepsieTca B Ha4asie LUMKa
n+1;
output;
end; A ecnun xo4yeTcsi, MOXKHO BoobLle 6e3
run, UMKNOB:
data test; dﬁt? test;
do n=1 to 5; n=1;
output; Ibll:
run; n=n+1;

iIT n<=5 then go to Ibl1l;
run;



OcobeHHOCTU Wara Data

e [MlocmoTpum ABe NPOorpammbi:

Nel N2 Work test

data test; data test; e
set work.test1; set work.test1; T PRIvET
run; set work.test1; > [ MR
run;

e Bonpocbl: a) KOraa 3aKOHYMUTCA BbINOJIHEHUE NPOrPamm?

* ) CKONbKO UTEpPALUN CAENAET LUK B KaXKA0oM nporpamme?
e B)byaet 1M oTAMYATbLCA pe3ynbTaT?

CmoTtpum B log:

NOTE: There were_2 observations read from the data set WORK.TEST1. MeoBblil
NOTE: The data set WORK.TEST has 2 observations and 2 variables. P
NOTE: DATA statement used (Total process time): war data
real time 0.00 seconds
cpu time 0.00 seconds

NOTE: There were 2 observations read from the data set WORK.TEST1. BTOpOM
NOTE: There were 2 observations read from the data set WORK.TEST1. d
NOTE: The data set WORK.TEST has 2 observations and 2 variables. Wwar data




OcobeHHOCTU Wara Data

 KaK paboTaeTt 3Ta nporpamma’?

data test;
set work.test1;
set work.test1;
run;

NTepauua 1.

MepBbii set: 3anucbiBaeT nepBoe HabaoaeHue testl 8 PDV

BTopoi set: 3anucbiBaeT nepsoe HabaoaeHue testl 8 PDV

HeasHbin onepaTtop output (Coaepxknmoe PDV nepeHocnTcs B HOBbIN Habop AaHHbIX)
HeAasHbIN onepaTtop return

NTepauuna 2.

MepBbli set: 3anucbiBaeT BTOpoe HabatoaeHue testl B PDV

BTopoi set: 3anucbiBaeT BTopoe HabntoaeHue testl 8 PDV

HeasHbin onepaTtop output (Coaepxkmnmoe PDV nepeHocnTcs B HOBbIN Habop AaHHbIX)
HeAasHbIM onepatop return

NTepauua 3.

[lepBblIn set: HATKHYMUCb Ha KOHel, dparna, war data 3aKoHYeH.

OnepaTop put BbIBOAUT B log coaepxmmoe 0gHOW NAN HECKOJIbKUX NepeMeHHbix PDV



Haberatowme cymmol

e [lpumep: KaKMM 0bpa3om NPoHymepoBaTb HabaaeHUs?

—_

data test;
ctr=0;
put ctr=;|<—— BblBOAUT 3Ha4eHMe nepemeHHOM B log
set ecprgl.contacts; _ He pabortaer

ctr=ctr+1;
put all ;|l«—— Mpocmotp copepkunmoro PDV (B log)

run;

data test: Co3gaeTtca HoBaA nepemeHHas ctr,
retain ctr 0; <€ NHULMANN3NPYETCA HYNEM, e€ 3HaYeHne He byaeT
set ecprgl.contacts; cbpacbiBaTbCA B Missing B Hava/ie Kaxkaom utepaumm
ctr=ctr+1; wara DATA

run;

data test;
set ecp rgl _contacts: 3Ta 3anucb — aHanor ABYyX ONepaTtopos B
ctr+1: <— npeablayuwen nporpamme (retain u ysennyeHme

run; CYEeTYMKA)



Kak MO»HO co34aTb Habop AaHHbIX?

e Kak Bam yaobHo! Hanpumep, c nomouwbto wara DATA:

data test;
length b $ 10;

input a b $; Co3paém nepemeHHble B PDV

datalines; OnepaTtop input — B KaKne nepemeHHble Mbl CHUTbIBAaEM
10 testl coaepKMMoe HeCTPYKTYPUPOBaHHbIX AaHHbIX?

20 test2 .

30 test3 Mocne datalines nayt camu gaHHble (pa3aenutens No
run: yMO4YaHuto — npoben.

proc print;run;

 Proc SQL (Ha cnheaytowen nekumn):
proc sql;
create table work.test2 (a numeric, b char length=10);
insert into work.test2 set a=10, b="testl"

set a=20, b="test2"

set a=30, b="test3";
select * from work.test2;

quit; [# SAS Enterprize Guide
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3aMNO/THNTb TA0/INLY B 1 3 “t&sﬂ
peaaKkTope a-na JKcesb: 2 20: test2
3 30 testd




MMnNopT AaHHbIX

* A ecnu AaHHble yXe nexkart B xls, csv? byaem genatb Tak:

2. Code Snippets -> Data -> Import ...
3. MeHaem B nporpamme CTPOYKY

1. 3arpyxaem dann B DATAFILE="~/ums_darina.xls”
My Folders nio6bimu 4. MeHAaeM Ha3BaHMe Habopa AaHHbIX
cnocobamm, Hanpumep: OUT=WORK.uma_Habopa_SAS
5. 3anycKaem.
SAS® Studio Y
Bmecto WORK moxkeT 6bITb Balla NOCTOAHHAA
Search 6mnbnmoTeka.
_ Search [ Import XLS File *
L."" hnﬁ I!'I P Fold
Open olders CODE [LOG  |RESULTS |
i B3 Folder Shortcu N Tacks =
teh - ™
‘Muypoes 1 '| T e e i
> [l ecprgl Add to My Tasks ;"H* N
e [* * B O
> [l ecsqll_od | Add to My Snippets . 3PROC IMPORT DATAFILE="<You
> B ODSEditor! ¢ronte R Fousiin 4 OUT=WORK . MYEX(
4 18 Code Snippets 5 DEMS=XLS
- [l sasuser.v94 N
Eename B My Snippets & EEPLACE;
D) custca.csv TRIUN ;
ooy Delete 4 LH Data g
[£d MSU_LEC1, B . L .
E‘.' MSU_LEC MDV’ETD E :mDDrtii:::lE 1? ("'; erint Tilte reslirs. ¢
(Lt H =5 t i
EJMSU_LEC i, :ic'; | = 11PROC PRINT DATA=WORK.MYEX(




CopTnpoBKa Habopos aaHHbIX (Proc SORT)

proc sort data=ecprgl.contacts out=tempsort;

runl_ay descending name; \ Kyaa byaet BbiBegeH
’ \ OTCOPTUPOBAHHbIN HAbOP AaHHbIX?
[0 KaKMUM NepemMeHHbIM Bxoaawmin Habop AaHHbIX
COPTMPOBATL?

Proc SORT ymeeT nckatb u Bblaenatb Aybankarbl:

proc sort data=ecprgl.nonsalesdupes(keep=employee i1d first last)
dupout=dupl out=nondupl NODUPKEY; A

by employee_ id;
run;
proc sort data=ecprgl.nonsalesdupes(keep=employee_id first last)

dupout=dup2 out=nondup2 NODUPRECS; | B

by employee_ id;
run;

A: lybanKaTamu cYMTAOTCA 3aMUCKU C OAMHAKOBbIM 3HaYeHnem employee_id.
NybnukaTbl BbIBOAATCA B HAbop AaHHbIX dupl, Bce octanbHble 3anucu — B nondupl

b: lybanKkatamm cumTatoTcs 3anncu, ecim OHW NOJIHOCTbIO COBMNAAAtoT APYr C APYrom
(Bce nona, KotTopble Mmbl YMuTaem u3 nonsalesdupes: employee _id, first, last)



OnepaTtop by (war DATA)

e Ecnun Habop AaHHbIX OTCOPTUPOBAH MO HEKOTOPOM NepeMeHHOM, Ha ware DATA mbl
MOrKem paboTaTb C MapKepamMmn Hayana U KoHua rpynnbl HAGAOAEHUN C OAHUM U TEM
e 3HaYeHNEeM 3TON NepemMeHHOM.

USORDERSD4 ~

¢ Filter and Sort Bl Query Builder | Data - Describe - Graph anN\epZ

() Customer ID i) Quantity |5 Total Retil Pice]  KaK mocumTaTtb cymmy Quantity

1 24 2 $195 60 5

= 5 3| GEas  ANA KaXkaoro Customer_ID-

3 27 2 $174.40

4 12 1 $117.60
1 proc sort data=ecprgl.usorders04 out=usord_sort; |
2 by customer_id; Coptuposka’
3 run;
4
5 data summary_cust (keep=sum customer_id); First.variable =1 pnsa nepsoro
6 set usord_sort;

— HabnoaeHua B rpynne, =0 ana

7 by customer_id; A Py . A
8 ir[first.customer_i1dF1 then sum=0; Apyrux HabatogeHun,
9 SumEquantity: i Last.variable =1 pna nocneaHero
1(3 run!f [1ast.customer_id| then output; HabntogeHs B rpynne, =0 ans

Apyrnx HabnoaeHni



OnepaTtopbl wWhere, if
(co3paHune BbIbOPKK Ha ware DATA)
OnepaTtop where (KaK n onumna Habopa aaHHbIX Where) paboTaeT ToNbKO C
nepemeHHbIMU, KOTOPbIE YXKe eCTb BO BXxoaAalem Habope aAaHHbIX.

OnepaTtop where paboTtaeTt He To/bKO Ha ware DATA, HO 1 B npoueaypax.

If paboTaeT co Bcemu nepemeHHbIMU, KOTOpble NPUCYTCTBYIOT B PDV, B TOomM
Yucae Co CNYKeOHbIMU U «KHOBBIMUNY

3azaya: BblbpaTh HabnoaeHus, rae product_list HaunHaeTca ¢ PRODUCT_LIST ~
Lndp 21 s} Filter and Sort Elq Q
data plistl; @ Product ID l
set _ecprgl.product_list;
where |product_id between 210000000000 and 219999999999 ; L 21DDDDDDDDDDE
run; | . 210700000000
_ B | 210700100000
dagztp('e;&‘»tzi duct Tist 4 210200000000
orgl.product list; e o S0UNL
two_digits=int(product_id/10000000000); B | . 210200100000:
iT_two_digits = 2T B | . 210200100003

run,

B nepBom cnyyae Mbl UCnonb3yem Ana puabTpaumm onepatop where n nepemeHHyto,
KOTOpas yXe ecTb BO BXogdAlem Habope AaHHbIX. Bo BTOpom — co34aem HOBYIO

nepemeHHyto 1 nonbayemca onepatopom “if” (6e3 “then”, 1.e. cospatoimm BbIGOPKY).
10



OnepaTopsbl where, if
(co3paHue BbIOOpPKM Ha ware DATA)

[MonesHble onepaTopbl N GYHKUUM ANA PabOTbl C TEKCTOM:

MONCK NOACTPOKM C y4eTOM perncrpa
where string CONTAINS “Woman® ;

MpocTon WwabnoH: 3HaK NogYEPKNUBAHNA — Nt0OOMN CMMBOA, NPOLEHT — Ntoboe
KONMYecTBO NH0ObIX CUMBOJIOB, PETUCTP BaXKeH

where string LIKE “%Wom n%*“ ;
Mowuck 6e3 yyeta peructpa: cm. pyHkuumto find
where find(string, “woman“, “1¢) >0 ;

Bbipe3aTb NoACTPOKY: cM. PyHKUMIO substr, BTOPOM aprymeHT — HOMep CUMBONA,
Ha4YMHaA C KOTOPOro eé Bbipe3aTb, TPETUIM — CKONIbKO CUMBOJIOB Bbipe3aTb

where substr(string,1,5)= “woman® ;

ITY e PYHKUMIO MOXKHO MCNONb30BaTb AJ/18 3aMeHbl YacTu TEKCTa
[NnHa TEKCTOBOM CTPOKM Be3 yyeTa KOHeYHbIx npobenos: cm. pyHKuUuMto length

where length(string)= 5 ;

3ameHa B TeKCTe KOMBUHaUMM CUMBONOB: CM. GYHKUMIO tranwrd



Mcnonb3oBaHue RegExp*

B SAS MOXXHO MCNO/Ib30BaTb «pPerysapHble PRODUCT LIST ~

Bbl pa).KeH Ua» - CTa H'ﬂ'a pT 'ﬂ'nﬂ NOnCKa LUaGHOHOB & Filter and Sort Elg Query Builder | Data = Describe + Graph » An
B TEKCTe. @ ProductID |/  Product Name | SupplierID
&7 220100100421 Trois-fit Running Qtr Socks_.. 1303

(=] 220100100513 Woman's Deception Dress 'IEDEE

M pumepbl. (3] 220100100516: Woman's Dri Fit Airborne T.. 1303
o 70 220100100523 Woman's Diri-Fit Scoop Nec... 1303

1) Nownck HabatoaeHnn, rae product_name 71 230100100530 Woman's Emblished Work- . 1303

7 FIUNOIANEIR ] Wlnm=n's Favhale laclkat RN

Ha4yMHaeTca co cnosa “Woman”:

data plist;
set ecprgl.product_list; Prxmatch Bo3BpallaeT Homep

- /\ - - v
ru\ﬁ]vrjerelprxmatch( /™Woman/", product name )>0;| NepBOro CMMBONA, rae HallaeH

YKa3aHHbIN WabnoH.

2) MouncK HabAoAEHMIN U 3aMeHA C MOMOLLbIO Pery/IAPHbIX BbIParKeHWUIA:

data plist(keep=product_name product namel);

set ecprgl.product_list;

where prxmatch("/Woman/", product name )>0;

product _namel= |prxchange("s/Woman/Man/*, -1, product _name);
run;

Prxchange npon3BoauT yKasaHHoe Koa-Bo 3ameH (-1 = 6e3 orpaHnyeHuin) no wabnoHy B
TEeKCTe, YKa3aHHOM B TpeTbem aprymeHTe (product_name).

* http://support.sas.com/rnd/base/datastep/perl_regexp/regexp-tip-sheet.pdf
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Call routines™ (npoueaypbi)

* 370 eweé oAMH BapUaHT NOANPOrpamm, oTindaeTca oT GyHKUMIN TeM, KaK
BO3BPALLAIOTCA pe3y/bTaTbl.

* X HY»XHO BbI3bIBaTb C NOMoLLbto onepaTopa CALL:
CALL routine-name (argument-1<, ...argument-n>);
CALL routine-name (OF variable-list);

Mpy 3TOM aprymeHT MOKeT nepeaaBaTtb 3HaYeHMe B npoueaypy u/mnm B Hero
BO3BPALLLAETCA KaKOM-TO pe3ynbTaT paboTbl Npoueaypsi.

MpuMmepbl NCNONb30BaAHMA WADBAOHOB AN Ha3BaHUA NEPEMEHHbIX-apPryMeHTOB
(mexkay npouynm, ato paboTaeTt n B PyHKUMAX):

call cats(result,pf yl-yl15);
call cats(result,pf y:);

MepBbl NPUMEP - KOHKATEHALUMA 15 CUMBOAbHbIX NnepemeHHbix (y1,y2,vy3, ..,y 15)B
nepemeHHyto result. Btopoi npumep — KOHKaTeHaUMs BCEX NEPEMEHHbIX, KOTOPble
HaYMHaAOTCA € «y». (TOrga oHW BCe A0NXKHbI ObITb NpPaBUAbHOrO TUnNal)

call missing(sales);

OAHOMY MW HECKOJIbBKMM aprymeHTam byaeT NpUcBOEHO NponyLeHHoe 3HaYyeHne
(missing) —4yncnoBoe A CMMBOJIbHOE, B 3aBUCMMOCTM OT TUMa apryMeHTa.

* Cnpaska: SAS(R) 9.3 Functions and CALL Routines: Reference



Ovyepeab ona nepemeHHoun (Lag)

e |lar DATA nocnepoBaTenbHO YnTaeT HabaogeHua n3 Habopa AaHHbIX. YTO Aenatb,
€C/IN HY»KHO 3aNOMHUTb 3HAaYEHME NepeMeHHON, U UCNO/Ib30BaTb €ro Ha
cnepytowen ntepaumm wara DATA?

Mpumep:MNocuntaem pasHULY MeXAY 3HAYEHUAMU NepeMeHHoM hires B TeKyLLem u
B NPOLUIOM roay.

data difl; D Year|i) Hires |id dif0 (@) dift (2 dif2
set ecprgl.yearly saleshires; 1 1974 24 _ _
difO=lag(hires); 2 1975 2 23 -21 -21
difl=hires-lag(hires); 3 1976 4 2 2 2
dif2=dif(hires); 4 1977 3 4 11 i
run: 5 1978 7 3 4 4
6 1979 3 7 A i
7 1920 4 3 1 1
8 1981 1 4 3 3

1. MO»HO CMOTPETb HE Ha OAHO, @ HAa HECKOJIbKO HabatoaeHn Ha3ag, (GyHKLUK
lag2(..), lag3(..), ...

2. Kaxkpgaa ¢yHKumA lag B nporpamme popmunpyeT cBOO ovepeab.

3. Mpwu BbI3OBE PYHKLMKN BO3BPALLAETCA 3HAYEHNE M3 HAYaNa ovepeam, aanee
NPOUCXOAUT CABUT U B KOHEL, o4epean NoOMELLAeTCA TeKyLLee 3HaYEHME apryMeEHTa.
4. NMepepn nepson ntepaumnen wara DATA odyepeab 3anoNHAETCA NPONYLLEHHbIMMA
3HayeHnaAMM (missing).

14



Maccussbl (war DATA)

e 3710 —yaAo0b6HbIN cnocob aBTOMaTU3NPOBaTb 06pPaboTKyY
MHOecTBa (OAHOTUMHbIX) MEPEMEHHbIX.

* TaK)Ke MOXHO UCM0/1b30BaTb 414 CO34aHNA HOBbIX NepPeMeHHbIX.
[Npnumep:

EcTb ncxoaHbiM Habop AaHHbIX C YUC/IOBbIMM NMepemeHHbIMU al, b2,
c3. Hy»HO K 3Tum nepemeHHbIMm npubasuts 1.

Co3magmm «nceBAOHUM C LeNoYNCNAEHHbIM UHAEKCOM» ANA ITUX
NepemMeHHbIX, U UCMONb3YEM LKA ANA NOBTOPAOLWMXCA AENCTBUM.
data templ;
array num {*} al b2 cs;
set 1nput;
do 1=1 to 3;

num{i }=num{i}+1;
end;
run;

4 4 -7
: num{1} num{2} num{3}
| «MCeBAoOHMM» CyLLecTBYyeT TONIbKO Ha ware DATA



Maccusbl (war DATA)

Co3gaHne maccmBa U3 HOBbIX MepemMeHHbIX

data test; oy
array numl11{10};
numli{1}=34; | \ = ro==mmomogeooee- Ao ey T
i- num11{1} num11{2} num11{3}... i
numl12=12; | €NCEBAOHNMY CYLIECTBYET TONIbKO. '_*E“_L_”?_FE’_Q_AI A
run;

Ymncno snemeHTOB MaccuBsa,
3/1eMEeHTbl HYMepYyoTCA C eAUHULbI

Hayano Ha3BaHUA HOBOM I'IEpEMEHHOVI — KdK 'y MaCCuBa, 4
3aTem naet ymcno. K nepeN\eHHoﬁ MOXHO O6paLLI,aTbCF| U

MO HAa3BaHWUKO, KOTOPOEe CO34a/10Cb aBTOMaTU4ECKHN, U

no ncesoOHNMMYy — Ha3BaHUKO MdCCHUBA.

ek WIEWTAELE: Wark Test

fiarm 111 hum112 hum113 niam114 num1 15
1 34 12

16



Maccusbl (war DATA)

* MaccmBbl U3 CUMBOJIbHbIX nepemeHHbIX.

data test;
array char{6}|$ 20;
run;

MaccuB 13 6 nepeMeHHbIX CUMBOJIbHOTFO TMNa, KOTOpbie MMeIOT pa3mep 20 6anT

data testl;
array char{*} $ 20 var22-var33;
run;

Pasmep maccmBa MOXKeET ObITb onyLleH (3aMeHEH CUMBOJIOM «*»), eC/in OH ACEH «U3
KOHTEKCTa», TO eCTb B ONpeae/ieHNM MOXKHO NOHATb, A5 CKO/IbKUX NepeMeHHbIX
HYKHO cO34aTb «NCeBAOHUM». B Ha3BaHUKM NepemeHHbIX ANA XPaHEeHUA AaHHbIX, Ha
KOTOPbIE «CCbINIAETCA» MACCUB, MOXKET ObITb MPUMEHEH LWABNO0H «-», KOTOPbIN
MOHMMAET LLeJI0e YNCN0 B KOHLE HAa3BaHMA NepeMEeHHOMN KaK CYETUMUK.

gk VIEWTABLE: Work. Testl
varZ2 | varZ3 | var2d | var2h | var2h | var2? | varZ3 | varZd | var3D| vardl | vari2 | vard3 |

1

[MepemeHHble MOryT ObITb B3ATbl M3 Habopa AaHHbIX, MM cO34aHbl Ha ware DATA
data test2;

array char{*} $ 20 aa bb cc;

set input; 3
run,;




Maccusbl (war DATA)

* BpemeHHble maccuBbl

MaccrMB MOXKHO MCMO/1b30BaTb HE TONIbKO A1A 0bpalleHns K nepemeHHbIM B PDV n nx
CO34aHK1A, HO N KaK CpeacTBO AN BblaesieHnA 06/1acTh NamMaTH, KoTopana He

OoTHOCUTCA K PDV.
data testl;

array char{l10} $ 20| temporary_;
run;

OcobeHHOCTHU:
1) ObpaweHne K anemeHTamM MaccuMBa — TO/IbKO Yepes Ha3BaHME MAcCMBa U MHAOEKC
3N1eMEHTa.
2) B PDV He co34aéTcA HUKAKUX NepeMEHHbIX AN51 XPAaHEHUA AaHHbIX.
data testl;
array char{l10} $ 20 _temporary_;
put _all_;
run;
_ERROR_=0 N_=1
NOTE: The data set WORK.TEST1 has 1 observations and 0 variables.
NOTE: DATA statement used (Total process time):
real time 0.00 seconds
cpu time 0.01 seconds



Maccusbl: 0COBeHHOCTU

e OcobeHHOCTUN maccuBoB B SAS

1) MamATb ANA maccuBa BblaenaeTcs Ha pase
Komnunaumm wara DATA n ocsoboxaaetca npu
ero 3aBepLlleHnu

2)Ha ware DATA HEeT HUKAKNX MHCTPYMEHTOB ANA
ANHamMmnyeckoro BblaeneHma namaTtn (“malloc”) m
ana eé ocsoboxkaeHua (“free”), To ectb namATb
HeNb3A BblAeNNUTb NO3XKe, YeM HaYHeTCcA war

DATA, n ocBoboamnTb paHblue, YeM OH
3aBepLUUNTCS.

3) Paamep maccmBa He MOXKET ObITb AMNHAMUYECKUM.
OH gonxeH bbiTb N3BECTEH HAa MOMEHT
Komnunauunu wara DATA.



MaccuBbl: OWLNDOKU

1) BbIXOA 3a rpaHULLbI MaccuBa
b2

da ;
63 array char{10} 20 _temporary_;
64 char{30}=""ggqg"";

65 rur,

ERBOR: #fArray subscript out of range at line 64 column 4.
_FERBOR_=1 H_=1
HOTE: The 5A5 Svstem stopped processing this step because of errors.
HARBMING: The data =set WORK.TEST1 may be incomplete. HWhen this step was stopped
there were 0 obserwvations and 0 variables.
HABHING: Data set HWOHK.TES5T1 was not replaced because this step was stopped.
NOTE: DATA statement uvused (Total process time):
real time 0.00 zeconds
cpu time 0.00 zeconds

2) cmewnBaHUE TUMOB

66 data testl:

g array charl?}jaa bb;
68 aa=10; \
EH hh:ll II; f
999 MepemeHHan bb uncnosoro

Fill Fun ;
HOTE : [Character wvaluesz have been converted to numeric TMna bbina CO3faHa C
1 t th 1 i bw: [Li :[Col .
Eg:$es a e places given by: (Line):(Column) NOMOLLLbIO OnepaTopa array.
HOTE: Invalid numeric data, ‘ggg° . at line 69 column 7.

aa=10 bb=. _ERROR_=1 _HN_-=1
MOTE: The data =et HWOBK.TES5T1 ha=s 1 obserwvations and 2?2 variables.
MOTE: DATA statement use® (Total process time):
real time 0.05 =zeconds
cpu time 0.00 zeconds 20



MaccuBbl: OLLMBOKHU

e OWwnbKM
[biITaemca co34aTb TEKCTOBbLINM MacCuB
2) C_Me”-”/] BaHWE TUNOB n3 Habopa AaHHbIX, KOTOPbIN YrKe
83 data testl;
24 a grrzﬁ char{2} % 10 aa bb: COAEPKUT YNCNI0BbIE MepemMeHHble.

85 zet numeric;
ERRBOR: Yar iable aa has been defined a= both character and numeric.

ERRBOR: Yariable bb hazs been defined a= both character and numeric.
86 run;

3) Heuenble nHAEKCbI (y SAS HeT cneunanbHOro
LesIoro TMna) — y nHaekca otbpacbiBaetca ApobHasn

YacCTb.

data test2;

array numl{*} aa bb cc;

aa=1;

bb=2;

cCc=3;

put numl{l1.9}; %= log nogsurca «1l».
run;



MaccuBbl: peuenTbl

* YTO MOKHO AenaTtb c MaccmBamm? (MnaocTpaumnm)

1) BbluncneHmne PpyHKUNIA-«arperaTos» rno YUCJI0OBOMY MacCmUBY

data test;

al=1;

b2=2;

c3=3;

d4=4;

array eee {4} al b2 c3 d4;
a=max(of eee[*]);
put a=; R
run;

2) I'IpOBepKa Ha BXoXAeHne 3Ha4eHNA B MaCCUB

data null_;

array list {3} $ 20 (alpha'™ "beta" "dima');
string="dima";

if string in list then put "Ok!";
run;

MAX finds maximum value in list.

MEDIAN find median of a list of values.
CALL MISSING sets all values in as missing.
Example: CALL MISSING(OF T(*));

CALL SORTN sorts values in the array

http://support.sas.com/resources/papers/97529 Using Arrays_in_SAS Programming.pdf
http://www.stattutorials.com/SAS/Tutorial-SAS-ARRAYS.html 22



MaccuBbl: 0COBeHHOCTU

e Ob6paTuTe BHMMAHME, YTO 31eMeHTblI MaccuBa (byayum obblYHbIMK
nepemeHHbiMmu PDV) moryT 6bITb cOpoLueHbl B missing

 Ecnn nepemeHHan Ha ware DATA He 6bina B3ATa U3 CYLLECTBYHOLWErO
Habopa AaHHbIX, TO OHa byaeT cobpolleHa Ha NocieayoWMX UTepaLmnAX

wara DATA.
data test;
do i1=1 to 10;
output; i1I=1 a=1 b=2 ¢c=3 ERROR =0 N =1
end: 1=2 [a=. b=. c=. |ERROR =0 N =2
run; 1=3 |a=. =. C=. _ERROR_:0 _N_:3
data null : i1I=4 |a=. b=. c=. |ERROR_ =0 N =4
set test: i=5 |a=. b=. c=. |ERROR =0 _N_=5
array my{3} a b c; 1=6 |a=. b=. c=. |ERROR_=0 N =6
if n =1 then do: 1=7 |a=. b=. c=. |ERROR =0 N =7
a=1:b=2:c=3: 1=8 |[a=. b=. c=. |ERROR =0 N =8
end: 1=9 [a=. b=. c=. |ERROR =0 N =9
out _all_; 1=1J a=. b=. c=. | ERROR =0 N =10

run;

e ECnu Bbl UHULMANMBUPYETE MACCUB, TO €0 3HaYEHUS Ha NOCNeAYIOLWMX
nTepaumax copolweHbl He 6yayT (aHanor npumeHeHnA onepaTopa retain).



PROC PRINT

e PacneyaTtka Habopa AaHHbIX (MUCTUHT) B BUAE OTYETa.

PROC PRINT <option(s)>;
BY <DESCENDING> variable-1 <...<DESCENDING>variable-n>;

VAR variable(s) <option>;

B 3aronoske PROC Print yka3biBaeTcsi Ha3BaHMe Habopa AaHHbIX N HEKOTOPbIE
HACTPOMKM OT4eTa.

OnepaTtop By (He obs3aTenbHbIN) 3aaaeT pa3buUBKY OTYETA NO YKa3aHHbIM
nepemeHHbIM (TpebyeTca npeaBapuTesibHaA COPTUPOBKA Habopa AaHHbIX)

OnepaTtop Var (He o6A3aTenbHbIN) 3aaeT CTPYKTYPY OTYETA, B HEM
NepevYncnatoTca NepemMeHHbIe, KOTOPbIe Mbl XOTUM BbIBECTU B OTYeT. Ecin
3TOro onepaTopa HeT — BbIBOAATCA BCE CTONOLbI M3 Habopa AaHHbIX.
[Npumep:

proc print data= ecprgl.customer noobs;
var customer_id country gender;
run;

* Base SAS® 9.3 Procedures Guide -> PRINT Procedure


ms-its:proc.chm::/proc.hlp/n17dcq1elcvpvkn1pkecj41cva6j.htm
ms-its:proc.chm::/proc.hlp/p1vgrvleg5rr10n1dpwczbtqclv8.htm
ms-its:proc.chm::/proc.hlp/n1cfqafrw9xvoln1sz5oed59lyf3.htm

PROC MEANS

e OTyeT Cc oNMcaTeNbHOM CTaTUCTUKOM ANA HAabopa AaHHbIX (B TOM Yncne C
pPa3bmBKOM NO KnaccndULUUpyoLWEN NepemMeHHON)

proc means data=ecprgl.monthly prices

n mean max ming

var unit_cost price;
class month;

run;
MOMTHLY PRICES - The\MEANS Pyxocedure
an .
1 Filter and Sort B Query Builder | Data ~ Analysis Variable : Unit_Cost_PTice Unit Cost'Price
@ Month |'Ij Unit Cast PI'I-I:E} Month|N Obs| N Mean| Maximum | Minimum
; - 1 17| 17| 34.0000000( 131.5000000| 3.3000000
O A $13.50 2| 22|22| 36.9295455| 124 9000000] 9 3000000
— LA s17.80 3| 46[46[ 49.5728261] 289.9500000] 4.1000000
3 1i $9.25 4| 32(32] 56.8000000 253.2000000] 2.3000000
R g G i aEeT Al 22 1300000 S450000s
I I N o] to[ o] 52 597354] 315 500000 7 5000001
I A $2.30° Page Break
Mpoueaypa ymeeT paccumtbiBaTh ~ 30 pa3HbIX CTaTUCTUK ANA BbIOOPKU
* Base SAS® 9.3 Procedures Guide -> MEANS Procedure 25




PROC SGPLOT

MpuMmep: NOCTPOUTL ABa IMHENHbIX rPadUKa HA OAHUX OCAX KOOPAMHAT, AdHHblE
HaxoaATcA B Habope AaHHbIx budget.

BUDGET -

1 Filter and Sert By Query Builder

Data = Describe ~ Grg

izl Momth |5 Yr2003 |3 Yr2004 |
1 1 $1,590,000 51,880,000
7] 2; $1,290,000 $1.550,000
3 3 51,160,000 £1,380,000
4 4 51,710,000 £2,100,000
5 5 £1,990,000 £2,350,000
= k &7 REN DO &7 VR OO

Yr2003

54,000,000 N
$3.50EI.00EI—:
$3.DDU.DDU—:
$2.SUU.UUU—:
$2.DDU,DDU—:

51,500,000 —

51,000,000 —

proc sgplot data=ecprgl.budget;

scatter y=yr2003 x=month ;

scatter y=yr2005 x=month

run;

SAS® 9.3 ODS Graphics Procedures Guide, Third Edition

T T
10 12
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Nunarpammbl (HeT B SAS U)

DOMATE -

<y Filter and Sort By Query Builder | Data ~ Describe ~ G

@ Employee |ID @ Qtr @ Amount 1
1 1036 2 20 -
2 [ [ 3 2%
E 2 mos7 L A 10:
85

proc gchart data=ecprgl.donate;
pie qtr /
DISCRETE sumvar=amount;

160

run;
quit;
Qtr:d
3 Amount:160 (26.89%)
140
Ha yto cnocobeH SAS/Graph (HeT B SAS U) Page Break

(npumepsbl + nporpammoil)
http://robslink.com/SAS/Home.htm

http://support.sas.com/sassamples/graphgallery/PROC_GCHART.html
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MaHunynaumnm c BbiIBOAOM

1. CoxpaHeHune HEeCKONbKMX OTYETOB B a1 CTOPOHHEro popmaTta

ods pdf file=“~/my.pdf";

proc print data=ecprgl.donate;
run;

ods pdf close;

[loACHeHwuA:
*) ~/ : obo3HayeHUe gomaluHen ampeKTopum B linux

*) Nwmnte nonyyeHHbIN pdf B 06LWLEN ANpPEKTOPUN, NOAKNIOHYEHHOM K

BUPTYya/ibHOM maluunHe (cm. log):
44 ods pdf file='~/my.pdf';

NOTE: Writing ODS PDF output to DISK destination "/folders/myfolders/my.pdf", printer "PDF".

*) BmecTto dpopmata pdf moxKHo ncnonbsosatb aApyrue popmatbl: HTML, RTF, ...
LaTeX,...

*) Cnpaska: SAS(R) 9.3 Output Delivery System: User's Guide, Second Edition



MaHunynaumnm c BbiIBOAOM

2. CoxpaHeHune obbeKTa M3 oT4eTa B HAbop AaHHbIX

proc means data=ecprgl.budget;
var yr2003 yr2004;
run;

Lar 1. Y3HaTb nma obbekTa:

ods trace on;

proc means data=ecprgl.budget;
var yr2003 yr2004;

run;

ods trace off;

MoacTas ctoaa

LLlar 2:

ods output Summary=work.tabl;

proc means data=ecprgl.budget;
var yr2003 yr2004;

run;

»

»

The MEANS Procedure

Variable | N

Mean Std Dev

Minimum

Maximum

Y2003 |12

1816666.67

BB7278.51

1070000.00

2870000.00

Y2004 |12

2087500.00

733647 49

1180000.00

312000000

Program -

Page Break

Export = Send To = Create -

5] Log | Resuts

& & Project Log

Cutput Added:

Name :

Summary

Tabel:
Template:
Path:

bases.summary

Means.Summary

Summary sScatistics

| @, Program™ | ] Log | Etd Output Data |‘_.£| Hesuhs|

% | <} Filter and Sort

Bl Query Builder

Data = Describe ~ Graph - Analyz

| NoTE:

The data s=t WORE.TAE]l has 1 cbservaticns

and 12

variakles.

% VName_Yr2003/z)  Yr2003_N (2 Yr2003_Mean |z Yr2003_StdDe
1 |¥r2003 12 1816666 6667 6672785071,
@ Program™ E] Log |E:_3, Output Data | | Hesuhsl
Export = Send To = Create » | & b |[5# Project Log Properties
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3a4aHunA

0 ) YctaHoBuTb SAS U No MHCTPYKUUM U HACTPOUTL ero.

e CamocTosTeNIbHO NpoaenaTb AEMOHCTPALMM CO CNANAO0B,
noaymaTb Haj, BONpocamu

1) Co3pante c nomolbio Excel dpann c ABymA KOIOHKaMU, X U Y.
Mpunuyem x=-10:0.1:10, a y BbluMCASIETCA KaK Sin(x)

 Umnoptupymnte pamn Excel 8 Habop gaHHbIX SAS

e Hanuwwute war Data, rae BblYMCNAETCA KCKONb3ALLAA» CYMMA
no aTomy Habopy AaHHbIX C 3a4aHHbIM «OKHOMY» (NycTb 5
TOYeK)

e [locTponTe 3Ha4YeHMe 3TON CYMMbI Ha rpaduke



3a4aHunA

2) HannwwuTte war data, rae co3aaétca Habop AaHHbIX C ABYMS
nepemeHHbIMM (X, y) u 50 HabnrogeHnamu. B kKaxkaom
HabngeHUU X BbIbUpaeTca c/ly4amHoO (PaBHOMEPHO
pacnpeaeneHo ot -1 ao 1), a y cuntaetca Kak x"2.

e OTCOPTMPYNTE 3TOT HABOP AAHHbIX MO NEPEeMEHHON X.

* YuycneHHo npouHTErpmpymTe y(x), Hanpmumep, ¢ NOMOLLbIO
dopmynbl Tpaneuunin, BOCNO/Ib30BABLUMCL BTOPbIM Warom data.

3) Hanamnte camocToATENbHO «PELENTbI», KaKk MOXXHO 06beaANHUTD
«Mo BepTUKaNN» ABa Habopa AaHHbIX. HannwmnTte nporpammy,
KOTOopasd 3To Aenaet ¢ Tabamuamum ecprgl.emps2008,
ecprgl.emps2009 mn ecprgl.emps2010



3a4aHunA

4) C nomoubto wara DATA peannsymte megmaHHbIM PUALTP
HEKOTOPOM YNCNOBOM NOCNEA0BATE/IbHOCTU, KOTOPAA CO3aaETCA
nporpammou Huxe. NMoctpounte rpaduK NCXOAHbIX AaHHbIX
random u pe3ynbtaTa paboTbl Bawero meamaHHoro ¢unbtpa C

okHom 10 (Toyek).
data random;

do x=1 to 100; o, °
y=1+x/10+3*sin(x*20); o °
output; 10 o 0 °
end; ° ¢ o 00
run; > 0 o o0 °
proc sgplot; o o o o ° % o

scatter X=X y=y; o o ¢ ° o °

run; °o ° °

quit; °°

1=

0 20 40 &0 20 100
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3a4aHunA

5) KakK Bbl AymaeTe, Kakaa bykBa byaet nepsomn npu
COPTMPOBKE PYCCKOro andaBmTa no BO3pacTaHUK?

* [MonpobynTe BbINOAHUTb NPOrPaMMYy:

data russian;

input a $ 2. @@; /*nomuure npo UTF-8?*/
ifane " *

datalines;

ABBI'IEEX3UMKIMHOIIPCTY OXIUIIIBEHI0A

run;
proc sort data=russian;by a;
proc print data=russian;run;

 [Moyemy bykBa «A» He nepBas?
e KakK e 3acTaBuUTb proc sort COpTUPOBaTb PYCCKNI andaBuT B

npasuibHOM nopsaake? NMoackazka — NOCMOTPUTE B
AokymeHTaumm onunto SORTSEQ= npoueaypbl SORT.
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